

## **ЕВРЕЙСКАЯ НАРОДНАЯ ПАРТИЯ В ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ РОССИИ И БЕЛАРУСИ НАЧАЛА XX в.**

Еврейское либеральное движение являлось важной составляющей частью общественно-политической жизни России и Беларуси начала XX в. Из разных течений еврейского либерализма внимание историков привлекал, главным образом, сионизм. Изучение деятельности других либеральных партий и организаций еврейского народа затрагивалось лишь при разработке общих проблем политической истории страны. Если сионизм объединял тех евреев, которые видели решение всех проблем еврейского народа в создании собственной государственности на территории Палестины (Эрец-Исраэль) либо в другом месте, то были и сторонники точки зрения, согласно которой евреи должны развивать свою национальную культуру и стремиться к автономии внутри России.

Наиболее видным деятелем данного направления был С.М. Дубнов. Он родился в 1860 г. в Мстиславе в семье торговцев среднего достатка, ортодоксальных иудеев. Получил традиционное еврейское воспитание, закончив хедер и иешиву, далее занимался самообразованием. Сотрудничал с еврейскими журналами, занимался изучением истории и культуры евреев. С 1903 г. С.М. Дубнов жил в Вильно. Свои взгляды на задачи еврейского национального движения он изложил в «Письмах о старом и новом еврействе» (1897 – 1907 гг.). Дубнов считал, что еврейская нация должна иметь равные права с другими народами, в т. ч. и право самоопределения. Он выдвинул своеобразную формулу еврейского автономизма: «Евреи во всякой стране, принимая активное участие в ее гражданской и политической жизни, пользуются всеми правами, присвоенным ее гражданам, как отдельным людям и как членам своих наций. Граждански равноправные, евреи добиваются и национального равноправия в пределах, допускаемых целостностью данного государственного организма» [1, с. 83]. Конкретным выражением национального равноправия, по мнению Дубнова, могла быть лишь культурно-национальная автономия евреев в России, представлявшая собою организацию самоуправляемых еврейских общин [1, с. 314].

Из органов еврейской периодической печати С.М. Дубнова поддерживал ежемесячный петербургский журнал «Восход», публиковавший его письма. Программа журнала была выражена следующим образом: «Прогресс вовне и внутри еврейства... Твердым свободным словом следует бороться против всех внешних и внутренних преград, мешающих правильному развитию русского еврейства» [2, с. 568]. Редакция журнала боролась против ограничений прав и преследования евреев, выступала за просвещение еврейской массы, против переселения евреев в Палестину, поддерживая эмиграцию в Северную Америку.

С.М. Дубнов, переехавший в сентябре 1906 г. из Вильно в Санкт-Петербург, выступил с инициативой создания Еврейской народной партии («Фолькспартей»). Им была написана и программа партии. В ней Дубнов пытался представить все группы евреев, как народ с общими интересами в политической, гражданской и национально-культурной сфере. Он полагал, что, даже достигнув равноправия, еврей не застрахован от ассимиляции. Лишь завоевание внутренней социально-культурной автономии еврейских общин может спасти евреев от национальной смерти.

В сфере общеполитической программа Еврейской народной партии практически совпадала с программой партии кадетов. С.М. Дубнов так ее характеризовал в своих воспоминаниях: «В основу общей программы были положены принципы русской Конституционно-демократической партии в духе ее левого крыла; национальная же программа представляла собою дальнейшее развитие принципов Союза равноправия...» [3, с. 284]. С.М. Дубнов полагал, что Россия должна стать конституционной и парламентской монархией при осуществлении всех гражданских и политических свобод. Парламент должен был избираться на основе всеобщей, равной, прямой и тайной подачи голосов, ни одно постановление не одобренное им не могло иметь силы, министры несли бы ответственность перед народными избранниками «как за нарушение закона, так и за направление политики». Но в отличие от кадетов С.М. Дубнов считал целесообразным предоставить всем народам Российской империи свободу национального самоопределения, право на автономию [4, с. 19-21]. В аграрном и рабочем вопросах «Фолькспартей» следовала за конституционными демократами [4, с. 23-24].

Отдельная часть программы Еврейской народной партии включала специальные положения по еврейскому национальному вопросу. Единицей самоуправления у евреев должна была являться светская община, наделенная правами юридического лица, в т.ч. и правом обложения еврейского населения налогами. Община обязана была заведовать учебными заведениями, кооперативами, руководить переселениями, вести благотворительную деятельность. Язык преподавания в школах определялся бы в зависимости от обстоятельств и желания родителей: иврит, идиш или другой язык. «Фолькспартей» хотела также добиться права пользоваться народным языком в государственных и общественных учреждениях, отчисления из государственного бюджета на еврейские начальные школы [4, с. 27-29].

Для координации действий всех общин в рамках Российской империи предполагалось создание Союза еврейских общин, органами которого были бы периодические съезды делегатов от общин и постоянный Исполнительный комитет, избираемый съездом и ответственный перед ним [4, с. 27]. В ведении Совета должны были находиться центральные учреждения: раввинские и учитель-

кие семинарии, научные организации и другие. С.М. Дубнов предусматривал создание и Всемирного еврейского конгресса для решения вопросов, общих для евреев разных стран [5, с. 392].

Окончательная выработка основ еврейской национальной автономии переносилась на Еврейское национальное учредительное собрание, которое могло быть избрано только на основе всеобщего избирательного права [4, с. 29].

Не смотря на тщательно разработанную программу «Фолькспартей», в отличие от организации сионистов, не удалось стать массовой партией. В Беларуси ее местный отдел мог возникнуть в Минске. С.М. Дубнов вспоминал: «Из Минска... писали, что в «Фолькспартей» готовы вступить тысячи членов из городской демократии, ремесленников и торговцев, если приедет организатор». Возникновению отдела помешали местные власти. В итоге, писал Дубнов: «Так и осталась только стройная программа «Фолькспартей» и небольшая группа членов в Санкт-Петербурге» [3, с. 286]. Еврейская народная партия была преимущественно интеллигентской по составу и в 1906 – 1911 гг. действовала в фарватере российских кадетов.

В последующем происходит реорганизация «Фолькспартей». Зимой 1911/1912 г. в ее комитет была принята группа автономистов-социалистов из Социалистической еврейской рабочей партии и бывшие эсеры. Название партии было изменено на Объединенную национальную группу (ОНГ), а из ее программы исчезла «кадетская» часть. Зато развитие получила национальная платформа: создание отдельных светских еврейских школ с преподаванием на иврите или идише, признание вероотступников не евреями, поддержка переселений в Палестину [3, с. 393]. В 1917 г. С.М. Дубнов попытался восстановить деятельность «Фолькспартей». Ее члены приняли участие в подготовке выборов в Национальное собрание евреев России, созыв которого был намечен на январь 1918 г. Однако в связи с обострением политической обстановки в России собрание не состоялось. Спустя несколько месяцев распалась и Еврейская народная партия [6].

Таким образом, «Фолькспартей» внесла заметный вклад в разработку идеологии, программы и тактики еврейского либерализма, но в силу особенностей социального состава ее потенциал в общественно-политической жизни Беларуси и России оказался до конца не раскрытым.

## Литература

1. Дубнов, С.М. Письма о старом и новом еврействе (1897 – 1907) / С.М. Дубнов. – Систематически обработанное и дополненное издание. – СПб.: Тип. т-ва «Общественная Польза», 1907. – 370 с.
2. Книга о русском еврействе: от 1860-х годов до революции 1917 г. – Иерусалим: «Гешарим»; М.: РГО «Мосты культуры»; Мн.: ООО «МЕТ», 2002. – 600 с.
3. Дубнов, С.М. Книга жизни: Воспоминания и размышления: Материалы для истории моего времени / С.М. Дубнов. – СПб.: Петербургское востоковедение, 1998. – 672 с.
4. Volkspartei. «Еврейская Народная Партия» / предисл. С. Дубнова. – СПб.: Тип. И. Крайз, 1907. – 32 с.
5. История евреев России: учебник / гл. автор. кол-ва Л. Прайсман. – М.: Федерация еврейских общин России, 2007. – 728 с.
6. Познански, Р. Еврейская народная партия / Р. Познански // Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX века. Энциклопедия / ред. коллегия.: В.В. Шелохаев (отв. ред.) и др. – М.: РОССПЭН, 1996. – 200 с.